

桃花源开启寻梦之旅

郭敬民 周 舜

“复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐……”千百年来，世人遍寻不见的桃花源，正在敞开。

三月的桃花源宛如花海，万亩桃林里132种10万株桃花正肆意绽放。伴随着渔女们优美的舞蹈，聆听着当地渔夫动听精彩的渔歌，渔夫们撒下迎头网，开动乌篷船，游客化身武陵渔郎，漫游之旅正式开启。

传承千年“别有洞天”

桃花源风景名胜区位于湖南省西北部常德市境内，地处沅水下游。现为国家级风景名胜区、全国重点文物保护单位、国家森林公园、国家AAAA级旅游景区、省级十大风景名胜区和湖南省重点文物保护单位。

桃花源风景名胜区总面积157.55平方公里，分为夷望丹霞、马石悬棺、桃川古韵、世外桃源、仙境桃源五大景区。其中世外桃源景区为核心景区，面积28.59平方公里。

桃花源景观资源丰富，有山峦、岩体、水体、河洲、洞穴、峡谷、天象、生物景观等8类自然景观，自然景观景点53个，其中一级景点35个。最著名的有小桂林之称的夷望溪、潇湘八景之一的渔村夕照等奇观。

桃花源属“江南古陆”，历经5次造山运动，升降交替，自然妙造，胜迹天成。东北桃仙岭景区，鸡鸣峒等峡谷两端豁然开朗，宛若阴阳两界交通之处。5个景区环拱之中，亦为绝境。其内秀美田园200多公顷，而出口人口均仅三、四十米。唐李白在《奉饯十七翁二十四翁寻桃花源序》中记评：“三十六洞，别为一天”。

桃花源春季丝雨迷蒙，烟云舒卷，各



桃花源秦谷烟雨楼

现保存有古建筑群15处，历代碑文石刻108方，匾额、楹联107副，文物1700余件，字画600余幅，民间传说40余篇。

演出再现《桃花源记》

千古文章，实景重现。3月26日晚，全新升级的大型山水实景演出《桃花源记》在秀丽的秦溪河流剧场精彩上演，来自全国各地的百余家媒体和游客乘坐扁舟欣赏了演出。

夜幕之下，绚丽多彩的灯光效果将秦溪映衬得美轮美奂，乘船畅游在秦溪之上，天上的明月与繁星清晰可见，与溪畔的树木交相辉映，不禁让人恍如隔世。舟行中，垂钓的渔人、放牛的孩童、婀娜多姿的桃花妹、乡亲们的辛勤劳作、声势浩大的接亲等场景在舞台一一展现，陶渊明笔下“怡然自乐”的“世外桃源”生活场景感染了现场的观众。

有媒体记者说，《桃花源记》以秦溪为天然舞台，实现了人与大自然的巧妙结合，演出极具代表性，极具文化内涵，极具当地特色，令人目不暇接，流连忘返，“这是一场既包含了自然风光，又包含了人文特色的文化演出精品。”

据悉，《桃花源记》实景演出以河流为媒介、以画中游的全新浸入式观演模式，结合自然生态景观，打造出世界首个“十里秦溪”河流剧场，生动还原了陶渊明先生笔下“芳草鲜美，落英缤纷”、“有良田



春日桃花

路花仙荟萃，香风馥雨中唯桃花流水称胜。目前主景区共有桃花品种类型63种，栽培10万多株。时序桃花群落总花期长达43—45天，唐代诗人王维《桃源行》中“春来遍是桃花水，不辨仙源何处寻”，仍为今日桃花胜状真实写照。

据了解，桃花源始建于晋，初兴于唐，鼎盛于宋，大毁于元，时兴时废于明清。桃花源在历史上就是我国四大道教圣地之一，与峨眉、武当、南岳齐名，有第三十五洞天、四十六福地的美誉，融合儒、道、佛、儒等多种文化。千百年来，咸集文人墨客，忙煞古今游人，有屈原、李白、杜甫、王昌龄、陆游、刘禹锡等名人在此留下诗词楹联2500余首。



桃川万寿宫

“舟行碧波上，人在画中游。”十几艘桃花船划破静谧的水面，在诗梦般的场景中荡漾开来。远远望去，夹岸的十里桃花一片绯红，新春的嫩绿枝芽也遮挡不住它的美丽多姿。

20多分钟的“画中人”意犹未尽，便要舍舟前行，步入桃花洞了。洞壁上闪烁的光芒，撕扯着黑暗，照耀着前行的道路。突然，眼前豁然开朗。姹紫嫣红的桃花，金灿灿的油菜花，在田间肆意盛开。

都被一一保留。

“桃花源景区的发展定位早就清晰明了。”桃花源旅游管理区党委副书记、管委会副主任余斌介绍，桃花源要以传承中华文脉、铺就心灵之旅、重现‘世外桃源’的文化视角，突出核心景区开发、文化元素注入、特色品牌塑造和体制机制创新，大力发展全域旅游，打造成中国人“心灵的故乡”。

力推民生“共享红利”

桃花源核心景区和配套设施的建设树立起了桃花源“心灵故乡”的旗帜，而大力发展战略旅游则将这面旗帜延展得更宽，普惠群众、拉动经济发展。“打造全域旅游的新样本，延伸旅游产业链条，扩大产业覆盖面，带动更多群众参与旅游及其关联产业。”桃花源旅游管理区经济发展局局长杜群表示，管理区大力发展乡村旅游、强强联合互动并进。

首先是30多个交通、市政、服务的基础配套项目建设。交通项目包括老319国道改线、常吉高速桃花源互通、五柳大桥以及11条城镇路网、沅江水上游览线路、黔张常高铁连接线等；基础设施服务设施包括泽云度假酒店、四星级酒店桃花源宾馆、酒吧一条街、台湾六合夜市等；市政



桃花源景区一瞥

去年休演季节，对剧场环境、灯光音响设备、舞美道具等进行了全面升级工作。增加大型灯光设备100余台，增加音效设备重达5吨，硬件设施得到全面提升，移栽花木共计3000余棵，剧场生态环境全方位提升，已将秦溪河流剧场全流域变成最具特色的游船赏花之地。

三年寻梦“世外桃源”

时间回到2014年秋天，常德桃花源景区里生物颓废、一片萧瑟，在旅游业迅猛发展的劲风席卷之下，这里的许多弊病暴露出来，景区设施建设不完善，游客接待能力滞后，旅游文化氛围稀薄……振兴桃花源，势在必行。

2015年，桃花源景区依次关闭，进入全面改造升级，桃花源景区“6+1”的重点项目规划随即出炉。秦溪、秦谷、桃花山、桃源山、五柳湖、桃花源古镇六大景点，道尽桃花源的形、意、魂，山水实景演出《桃花源记》则犹如点睛之笔，尽显历史和现实、秘境和故乡、梦与真实的错落回味。

“桃花源不必让人惊艳山水，只要有浓浓的底蕴，淡淡的乡愁，就足以称道。”

作为桃花源核心景点秦溪板块的牵头负责领导，常德文旅投原总经理刘祉言对秦溪上的水草保护点如数家珍。刘祉言介绍，秦溪的开发建设，围绕《桃花源记》中“缘溪行，忘路之远近”的意境来进行，建设者们一致认为，最大程度地保留原生态即是最好的呈现。于是，在河道疏浚工作中，所有“水草丰茂”的地点都被重点标识出来，用竹竿围挡，且在设计行船路线时予以规避。与此同时，秦谷的“良田美池桑竹”，桃花山的繁盛林木……



《桃花源记》实景演出

项目包括大型生态停车场、自来水厂、污水处理厂、管道燃气站、公共汽车站、游船码头、邮政服务点、银行服务点等一应俱全。

“依托景区开发，带动周边农村发展乡村旅游。”杜群介绍，在桃花源镇成立果桃产业合作社，发展了2000亩的优质果桃、桑葚等采摘基地，开发了花卉基地等；引导和扶持全区群众从事民宿餐饮酒店、绿色有机农业等配套服务产业，仅今年上半年，全区新增酒家、农家乐等业态97家，餐位总数接近2万个；新增宾馆、客栈、民宿等59家，住宿床位2500个。

桃花盛开，香飘四野。3月27日，桃花源景区游人如织，湖南省常德市举办的2018中国桃花源桃花节暨春耕开犁典礼在此拉开序幕。湖南省人民政府副省长何报翔宣布2018中国桃花源桃花节开幕。

据悉，本次节庆以“世外桃源，休假胜地”为主题。节庆期间，将举办旅游产业项目招商、旅行式约会、“秦人村”村长招募、国际摄影及写生大赛、田园诗歌大会、“一字万金征下联”、“十里桃花·缘定今生·携手百年”等活动。

典礼上，常德市副书记、市长曹立军将草料喂给耕牛，并鞭牛三下，以示犒耕牛、开疆。曹立军介绍说，桃花源是湖南常德旅游的金字招牌。目前已建成桃花源古镇、秦溪、秦谷等九大景观项目，开发了全国首台山水实景演艺项目，完善了上百处旅游基础设施，致力于打造一个美轮美奂的“世外桃源、休假胜地”。近两个多月以来，桃花源接待游客近60万人次。

在桃花源旅游管理区党委书记、管委会主任伍彩霞看来，桃花源景区符合当下“乡村振兴”战略的构想。桃花源的文化首先是农耕文化，它崇尚应时、合宜、遵守规律，推崇与自然和谐的中华传统文化理念，培养和孕育勤劳勇敢、艰苦朴素、顺应自然、勤俭节约、邻里相帮等乡村优良传统文化和核心价值理念，符合“乡村振兴”发展战略。桃花源的文化不仅只是文章描述的“阡陌交通，鸡犬相闻”的生活场景，还是一种精神符号、文化载体，人的一种理想性、健康性的生活方式。

据了解，为充分展示桃花源的农耕文化，桃花源景区计划把秦溪打造成标志性景观，建设秦溪十里风光带，除了两岸桃花，还会因地制宜地把桃花源的日常农民耕种劳作的生活场景，洗衣做饭、传道解惑、打渔耕作、沐浴戏水等场景一幕幕上演于秦溪两岸，令人目不暇接，增添游客白天乘船游玩的乐趣。

为了遵从《桃花源记》描述的文化场景，打造独具特色的常德桃花源文化IP，常德桃花源景区还将把原先迁出去的原住民雇佣过来，穿秦装，种农田、养花草、喂牛羊等，增加生活气息，把农民的日常起居项目化，春耕夏播、秋收冬藏，四季农民做什么一一在这里展示，并提供场地给游客长期体验，让游客回归中国独有的桃花源记般、充满诗意的田园生活，感受农耕文化的独特魅力。

桃花源不必让人惊艳山水，只要有浓浓的底蕴，淡淡的乡愁，就足以称道。”

作为桃花源核心景点秦溪板块的牵头负责领导，常德文旅投原总经理刘祉言对秦溪上的水草保护点如数家珍。刘祉言介绍，秦溪的开发建设，围绕《桃花源记》中“缘溪行，忘路之远近”的意境来进行，建设者们一致认为，最大程度地保留原生态即是最好的呈现。于是，在河道疏浚工作中，所有“水草丰茂”的地点都被重点标识出来，用竹竿围挡，且在设计行船路线时予以规避。与此同时，秦谷的“良田美池桑竹”，桃花山的繁盛林木……

项目包括大型生态停车场、自来水厂、污水处理厂、管道燃气站、公共汽车站、游船码头、邮政服务点、银行服务点等一应俱全。

“依托景区开发，带动周边农村发展乡村旅游。”杜群介绍，在桃花源镇成立果桃产业合作社，发展了2000亩的优质果桃、桑葚等采摘基地，开发了花卉基地等；引导和扶持全区群众从事民宿餐饮酒店、绿色有机农业等配套服务产业，仅今年上半年，全区新增酒家、农家乐等业态97家，餐位总数接近2万个；新增宾馆、客栈、民宿等59家，住宿床位2500个。

春耕开犁唱响

『乡村振兴』

冯麟茜